
метадычных і арганізацыйны х пытаннях практыкі, да якіх 
маглі б далучацца інстытуты, універсітэты, акадэміі культу
ры краін блізкага замежжа і на якіх адбыўся б цікавы абмен 
як вопытам работы , так і метадычнымі матэрыяламі па прак- 
тыцы.

Вучэбная практы ка — гэта першае далучэнне студэнтаў 
да іх будучай прафесійнай дзейнасці. А д таго, наколькі ціка- 
ва і паспяхова яна пройдзе, залежыць далейш ае развіццё і 
паглыбленне прафесійнай арыентацыі студэнтаў.

Н .С .Ц ерская,
дацэнт Беларускага універсітэта культуры

П Р А К Т Ы К А  Я К  А Д Н А  3 А С Н О Ў Н Ы Х  
Ф О РМ А Ў  М ЭТА В А Й  П Р А Ф Е С ІЙ Н А Й  

П А Д РЫ Х Т О Ў К І СТУ Д ЭН ТА Ў

Вялікая роля ў набыцці ведаў адводзіцца практыцы (ву
чэбнай, вы творчай, педагагічнай).

П ракты ка , ар ган ізаван ая  сумеснымі сіламі каф едры  і 
б азы -ўстан овы , д азвал яе  илённа вы раш ац ь ш эраг задач  
прафесійнай падрыхтоўкі студэнтаў. Назавём некаторыя з іх:

— паглыбленне, прафесійнае асэнсаванне, замацаванне 
фундаментальных агульнапрафесійных і спецыяльных ведаў, 
якія трэба ўлічваць пры вырашэнні арганізацыйных і мета
дычных пытанняў навучання;

— развіццё здольнасцей, імкнення да самастойнага на- 
бы ц ц я  ведаў  і н а в ы к а ў , н еаб х о д н ы х  для вы к ан ан н я  
прафесійных абавязкаў;

— фарміраванне навыкаў і ўменняў аперыраваць ведамі, 
атры манымі ў працэсе навучання;

— адаптацы я і падрыхтоўка студэнтаў да самастойнай 
прафесійнай дзейнасці.

Як форма навучання практы ка з’яўляецца вядучай фор-
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май замацавання ведаў. Я на ператварае засвоеныя веды ў 
перакананне, умение рэалізаваць іх у дзейнасці, матывуе і 
актывізуе пазнавальную  дзейнасць, арыентуе на актыўнае 
засваенне вы вучаем ага матэрыялу.

В ы раш энне пералічаны х задач  залеж ы ць ад таго , як 
арганізавана практыка, якія яе мэта і змест, тэхналогія пра- 
ходжання, хто кіруе ёю з боку кафедры і базы.

П рактыка ўяўляе сабой сістэму відаў і формаў практыч- 
ных заняткаў, якія паступова ўскладняюцца. Як від вучэб- 
нага працэсу практы ка ва універсітэце мае спецыфічныя 
асаблівасці. У яе арганізацыі ўдзельнічаюць і кафедра, і пэў- 
ная ўстанова або калектыў. Вы творчая практы ка мае вы- 
ражаную прафесійную накіраванасць, арганічна ўзаемазвя- 
зана з профілем падрыхтоўкі кадраў.

П ач ы н аец ц а  яна з д р у го га  курса , за  вы клю чэннем  
спецыялізацый “сацыяльная педагогіка” , “рэжысура свят” 
(тут практы ка пачынаецца з перш ага курса). Ш тогод каля 
75% студэнтаў ахоплены ўсімі відамі практы кі. Вучэбная 
практыка на першых курсах уводзіць студэнтаў у прафесію, 
знаёміць з накірункамі дзейнасці ўстаноў сацыякультурнай 
сферы. Н а наступным этапе студэнты падрабязней вывуча- 
юць структуру, арган ізацы ю  работы  ўстановы , формы і 
метады яе дзейнасці, прымаюць ва ўсім непасрэдны ўдзел. 
На гэтым этапе фармірую цца навыкі раш эння вытворчых 
праблем. Н а апошніх курсах мэта практыкі —  сістэматыза- 
цыя, замацаванне, пашырэнне ведаў па спецыяльнасці, вы- 
карыстанне атрыманых ведаў, навыкаў рашэння задач, што 
складаюць аснову ды плом нага праекта. Тут студэнты са- 
мастойна арганізую ць канцэрты , рэпетыцыі, святы, абра- 
ды, вечарыны, абагульняюць вопыт работы базы практыкі. 
А тры маны я вынікі вы кары стоўваю цца імі ў працэсе пад- 
рыхтоўкі дыпломных ці бакалаўрскіх работ.

На ўсіх кафедрах, па ўсіх відах практыкі распрацаваны і 
зацверджаны праграмы , якія ш тогод удакладняюцца. Так, 
на факультэце мастацкай творчасці ёсць скразная прагра-
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ма вытворчай і педагагічнай практыкі на ўвесь тэрмін наву- 
чання. У ёй прадуглсджаны паступовы характар набыцця сту- 
дэн гамі практычных навыкаў. Аналагічная праграма распра- 
цавана і кафедрай тэатральнай творчасці факультэта куль- 
туралогіі. Н а факультэце бібліятэчна-інфармацыйных сістэм 
комплексная праграма практыкі распрацавана для кожнага 
курса. Я на прадугледжвае паслядоўнае вывучэнне тэхналогіі 
працы бібліятэк.: На факультэце культуралогіі па ўсіх спецы- 
яльнасцях распрацаваны  практы чны я заданні на час прак- 
тыкі. У іх указаны мэты, змест заданняў для кожнага курса, 
пададзены ўзоры справаздачнай дакументацыі. Д а некато- 
рых заданняў маюцца метадычныя распрацоўкі.

Н а жаль, не ўсе заданні папярэдне ўзгадняюцца з аргані- 
зацы ям і, у якіх праводзіцца практы ка. Т акое становіш ча 
вядзе да разы ходж ання інтарэсаў студэнтаў і магчымасцей 
устаноў. Г эта  зніж ае эф екты ўнасць вы творчай  практы кі, 
пагарш ае якасць дыпломнай работы , узровень прафесійнай 
падры хтоўкі.

П ажадана, каб кафедры мелі комплексныя праграмы бес- 
перапы ннай прафесійнай падрыхтоўкі студэнтаў на ўвесь 
тэрмін навучання. П адобная скразная комплексная прагра
ма аб ’ядноўвае ўсе віды практыкі. Я на ўключае змест, тэх- 
налогію , парадак нраходжання практыкі, адлюстроўвае цэ- 
ласную сістэму, спецыфіку практычнай падрыхтоўкі спецы- 
ялістаў на розных ступенях навучання, пераемнасць паміж 
формамі, этапамі практы кі, паступова ўключае студэнта ў 
сферу вытворчасці. Распрацоўка скразных праграм практыкі 
на пяць гадоў навучання павінна будавацца з улікам сучас- 
ных накірункаў дзейнасці ўстаноў сацыякультурнай сферы. 
А крамя таго , праграм а -  гэта асноўны нарматыўны даку- 
мент, які адлю строўвае сістэму вы творчага навучання.

А днак распрацоўка скразной праграмы  не заўсёды да- 
памагае дыферэнцыраванаму падыходу да асобных студэн- 
таў. Таму ўзнікае неабходнасць у распрацоўцы  па кожнай 
спецыялізацыі рабочых праграм , індывідуальных заданняў.
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Гэта выклікана яшчэ і рознымі формамі, метадамі работы.
Павышэнне эфектыўнасці практыкі залежыць ад мэтанак- 

іраванай дзейнасці, арган ічнага ўзаемадзеяння дэканатаў, 
кафедраў з базамі практыкі.

Важным накірункам работы па правядзенні практыкі з’яў- 
ляецца падбор кіраўнікоў практыкі на базах. Часцей за ўсё 
гэта лепшыя супрацоўнікі вытворчых калектываў, што маюць 
вопыт работы, дапамагаю ць моладзі сгіасцігаць тэхналогію 
працы, ўплываюць на ўвесь працэс навучання.

Нягледзячы ў цэлым на добры творчы кантакт з базамі 
практыкі, існуюць некаторыя праблемы. Раней работа ўста- 
ноў культуры задавальняла кафедры факультэта культура- 
логіі па ўсіх параметрах дзейнасці. Узнікненне новых спе- 
цы яльнасцей, спецы ялізацы й, спецыфіка іх работы  пры- 
водзіць да неабходнасці пошуку новых баз практыкі, якія б 
адапавядалі зместу навучання.

Няпростай з’яўляецца праблема тэрмінаў практыкі. Яна 
на ўсіх факультэтах і спецыялізацыях па працягласці роз
ная, ад 3 да 15 тыдняў. Н а факультэце мастацкай творчасці 
студэнты II—III курсаў практыкую цца на працягу семестра 
без адрыву ад заняткаў, а педагагічная практыка на IV кур
се працягваецца ўвесь навучальны год, на V курсе -  семестр 
(адзін раз у тыдзень). Студэнаы факультэта культуралогіі 
праходзяць практы ку з адры вам  ад заняткаў  26 ты дняў, 
факультэта мастацкай творчасці -  12 тыдняў, ф акультэта 
бібліятэчна-інфармацыйных сістэм -  22 тыдні.

Галоўным у практы цы  з ’яўляецца яе змест, акрэслены 
праграмай спецыяльных дысцыплін, якія студэнты вывуча- 
юць у ВНУ. Студэнты выконваюць розныя віды работ, інды- 
відуальныя заданні кіраўнікоў ад кафедры, ад базавай уста- 
новы. Вынік жа, асабліва вытворчай практыкі студэнтаў VI— 
V курсаў -  гэта работа кожнага з іх над пастаноўкай спек
такля, канцэртнага нумара, арганізацыяй свята, вечарыны, 
абрадавага свята, дзіцячага мерапрыемства і г.д. Студэн
ты, якія вучацца на факультэце мастацкай творчасці, свае
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інструментоўкі, аранжыроўкі музычных твораў увасабляюць 
у працы з творчым калектывам. Студэнты факультэта куль- 
туралогіі падчас перадцыпломнай практыкі праводзяць дас- 
ледаванні, эксперыменты, якія з’яўляюцца асноўнай часткай 
дыпломных работ. А налагічнае становіш ча на выпускным 
курсе ф акультэта бібліятэчна-інф армацы йны х сістэм. Там 
вынікі практыкі студэнты выкарыстоўваюць таксама пры на- 
пісанні дыпломных работ.

У м інулым навучальны м  годзе  частка студэнтаў  пад 
кіраўніцтвам  праф есарска-вы кладчы цкага саставу прайш - 
ла практыку за межамі г.М інска.

А саблівую  ўвагу вы пускаю чы х каф едраў усіх факуль- 
тэтаў патрабуе вы творчая і пераддыпломная практыка сту- 
дэнтаў вы пускнога курса. Н а ф акультэтах культуралогіі, 
бібліятэчна-інф армацы йны х сістэм практы ка спалучае вы- 
кананне тэарэты чны х і практычных заданняў, правядзенне 
навуковых даследаванняў, апрабацы ю , укараненне новых 
формаў і метадаў работы . Н а спецыялізацыях “ менеджмент 
сацы яльна-культурнай  сф еры ” , “ сацы яльная педагогіка” , 
“бібліятэказнаўства і бібліяграфія” на падставе даследаван- 
няў і вопыту работы  ўстановы -  базы практыкі, сабраных 
матэрыялаў студэнты пішуць дыплцмныя работы. Дыплом- 
ныя работы  студэнтаў інш ых каф едраў -  пастановачны я 
планы, інфарм ацы йны я, тэарэты чны я абгрунтаванні свят, 
відовішчаў і інш. Асноўная мэта пераддыпломнай практыкі 
-  сістэм аты зацы я м атэры ялаў для стварэння ды плом нага 
праекта.

Вялікая роля ў павы ш энні якасці вы творчай  практыкі 
належыць кантролю , падвядзенню яе вынікаў. Выкарысто- 
ўваю цца такія формы кантролю : індывідуальныя гутаркі з 
кіраўнікамі практыкі ад базавай установы, афармленне, пра- 
верка дзённікаў або сшыткаў, у якіх фіксуюцца вынікі пра
цы. Больш грунтоўна падводзяць вынікі факультэты біблія- 
тэчна-інфармацыйных сістэм, мастацкай творчасці. У іх на 
абмеркаванні прысутнічаю ць супрацоўнікі бібліятэк, вык-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



ладчыкі дзіцячай музычнай школы №  11 г.Мінска. Яны вы- 
казваюць уражанні аб адносінах студэнтаў да выканання за- 
данняў, праграмы практыкі. Вынікі педагагічнай практыкі 
праводзяцца ў класе перад камісіяй, дзе студэнты вядуць 
адкрытыя ўрокі, якія наведвае група выкладчыкаў школы і 
прадстаўнік кафедры. Н а другіх кафедрах робяць справаз- 
дачы па абмеркаванні праведзенай работы. Абмяркоўваюц- 
ца сцэнарныя планы, рэжысёрскія распрацоўкі, пастановач- 
ныя планы і інш.

Але ў арганізацыі кантролю і падвядзенні вынікаў прак- 
тыкі ёсць свае праблемы.

П атрэбен пошук новых формаў кіраўніцтва практыкай, 
формаў падвядзення яе вынікаў, патрэбна ўзнавіць правяд- 
зенне выніковых канферэнцый, на якіх канкрэтныя прыкла- 
ды раскрывалі б творчы я адносіны кожнага студэнта, тру
пы да накірункаў работы  на базах практыкі, выяўлялі б не- 
дахопы ў тэарэты чнай і метадычнай падрыхтоўцы студэн- 
таў. М этазгодна ў будучым абагульніць вопыт некаторых 
кафедраў, распрацаваць метадычныя рэкамендацыі на тэмы: 
“П равядзенне навукова-даследчай работы  ў перыяд вы т
ворчай практы кі” , “Складанне скразных праграм вы твор
чай практыкі: праблемы і раш энні” , “Арганізацыя кантро
лю ў час практы кі cтyдэнтaў,', .

М алады  спецыяліст сёння -  гэта чалавек творчага по- 
шуку. Н айбольш ага поспеху дасягае той, хто не проста ве- 
дае тэхналогію, прабумана арганізуе працу, але і можа з усёй 
разнастайнасці дасягненняў навукі, перадавога вопыту выб- 
раць самае каш тоўнае, тое, што больш  адпавядае ўмовам 
канкрэтнага працоўнага калектыву. Н аш а задача -  дапа- 
магаць будучым спецыялістам здабываць патрэбныя ім веды 
і навыкі падчас вытворчай практыкі.
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